

## 第七讲：水果

潘大钧

我国地域广阔，气候适宜，历史悠久，水果产量大，品种多，各类水果齐全，有利于多方面满足人们的需要。

然而，水果鲜活、易腐，生产的季节性又很强，并有一定的地区性。如何保质保鲜而又均衡地长年供应，确非易事。应当说，这是商业工作者的一项主要而艰巨的任务。

为了搞好水果的经营，必须了解水果商品的商品自然属性。

### 第一，水果的分类、成分和营养价值。

水果是一个总称，品种甚多。据不完全计算，当前商业网中经营的水果不下几百种。商业上经营水果是根据它的品种、特点以及上市季节、产地的不同，为便于组织货源和管理，按习惯往往分为鲜果、干果和瓜类等等。不过为深入研究水果的自然属性，通常分为五大类：

一、仁果类：如苹果、梨、柿子等等。这类水果是由果皮、果肉和子房构成。果实肥厚、果肉坚实，耐贮性较好，子房一般是五室。种子室壁为薄膜状，室内藏有不带硬壳的种仁。

二、核果类：如桃、杏、李等等。这类水果由果皮和种子两部分构成。果皮中的外果皮很薄，中果皮肥厚，内果皮形成木质硬壳的核，核内包藏有种子。此类水果，以肥厚柔软细嫩而多汁的中果皮为食用部分。它易受损伤，不甚耐贮。

三、浆果类：如葡萄、草莓等等。这类水果极不耐贮藏，它的果肉呈浆液状，种子藏在多汁的果肉中。

四、坚果类：如核桃、栗子、松子等等。这类水果的果皮为一硬壳，壳内的种子为可食部分，含水分较上述各类少，耐贮藏。商业上通常把这类水果称为干果。

五、热带、亚热带水果：如香蕉、菠萝、柑桔、荔枝、龙眼等等。这类水果品种复杂、形态差异极

大，多数不耐长途运销保鲜。

一般水果的果肉是由众多的细胞排列组成。每一细胞则由细胞壁和原生质构成。水果的成分主要是在细胞中。细胞的成分有两大类：

一类是可溶性物质。包括水分和各种无机物盐类，以及维生素、糖分、有机酸、多元醇、含氮物质、油脂、果胶、鞣质（丹宁）、色素、芳香物质和酶等等。

另一类是不溶性物质。主要是纤维素、半纤维素、原果胶以及不溶性的含氮物质、矿物质和淀粉。

以上各种成分不是每种水果都含有的；而且，含量也不一样。每种水果有它一定的成分配比。即便是同一品种，亦因生长条件、园艺措施、成熟程度以及运输和贮藏条件的不同而有差异。但各种成分的含量及其组成比例，则是决定水果的风味质量、营养价值和贮藏性能的基本因素。现将各种水果的共同成分，概要地分别叙述如下。

### 1. 决定水果营养价值的成分。

主要是维生素和无机盐类成分。水果中这两类成分含量丰富，又易为人体吸收，是人体维生素和矿物质的一个重要来源，可补偿主食营养上的缺欠。

水果含有多种维生素，尤以维生素C和胡萝卜素为最多。维生素的主要意义前几讲已谈，不再赘述。各类水果中维生素含量，可参阅中国医学科学院“食品成分表”。

各种水果的维生素含量在流通过程中，会因氧化而不断地损失，尤以维生素C的含量降低为最显著。

水果中的矿物质，种类也是多种多样的，主要有钙、磷、铁、钾、钠等。水果中的矿物质大多与有机酸相结合，人体易于吸收。多吃水果有利于保持人体的酸碱平衡，调节生理机能。

同时，水果中还含有较多的易消化的糖分和果酸以及含氮物、脂肪、鞣质、芳香物质等成分，除了可

提供人体需要的部分热量，而具有一般所说的营养价值外，还因这些成分的一定配比关系，可使水果滋味鲜美芳香可口，能增加食欲、促进其它食物的消化，而对人体营养具有重要的功用。

此外，水果中一定数量的纤维素和果胶成分，在营养上能起填充作用，在某种程度上有加强消化液的功效。纤维素对于促进肠道蠕动很有功效，它有助于体内废物排泄，防止肠道有害物质的留滞。

正因为水果对人的特殊营养作用，长期以来，人们不仅把它作为一种可口的食品，还往往用于治病。例如：葡萄果肉人们很早就发现它具有补血强筋利骨、健胃生津除烦渴、益气逐水利小便等功效，用于治疗筋骨湿痹，热淋涩痛等等。

## 2. 构成水果色、香、味的成分。

水果鲜艳诱人的外观色泽及其变化，主要是它含有各种天然的色素成分。如形成红、兰、紫色的花青素，形成黄红、橙红色的胡萝卜素、叶黄素、茄红素以及呈绿色的叶绿素等等。多种色素的混合就组成水果的各种颜色。色素的变化可反映水果的成熟程度和新鲜程度。鞣质在水果中分布很广，它虽不显色，但因极易氧化而致损伤的水果色泽变褐、变黑。

各种水果所具有令人愉快的独特香气，主要是芳香物成分。此类成分以酯类、醛类、萜类为主，亦有醇类、酮类及挥发酸等。因其组成含量不同，故形成不同的香气特点；因其沸点低、易挥发，故久贮的水果香气大为降低。

水果滋味是由多种成分综合作用的结果。主要是糖分、有机酸、鞣质、氨基酸、糖甙等成分。

糖分以葡萄糖、果糖、蔗糖为主，是水果适口甜味的主要成分；有机酸以苹果酸、柠檬酸、酒石酸为主，是水果醇和爽快酸味的主要成分；而糖分与有机酸的各种不同配比量，则产生不同的酸甜感觉。即所谓糖酸比（糖的含量/酸的含量），糖多酸少，糖酸比值高，水果口味偏甜，反之则偏酸；糖酸比合适就酸甜可口；有的比例虽合适，但因久贮，糖酸含量均已降低，就淡而无味。以苹果为例：据测定，苹果的糖分一般为10~22.6%，总酸量为0.2~1.6%。具体到不同品种、不同成熟度和经过不同时间、条件贮藏的苹果，糖和酸的含量就各不相同。除了糖、酸均已大大消耗而使味道寡淡外，大致有四种情况。①糖酸比在100~40之间（如糖为10%，酸为0.1~0.25%），偏甜；②糖酸比在40~28.6之间，酸甜适口；③糖酸比在28.6~21.1之间，偏酸；④糖酸比在21.1~11.8之间，则很酸。

上面说过，鞣质会影响色泽。但不仅如此。鞣质在水果中还是影响风味的呈味物质。适量的鞣质，可增进爽口的滋味，若含量过多如生柿子，则降低甜味，增加涩味。

各种水果一般都含有微量的各种氨基酸（有达10~15种者）。这也是构成水果微妙的美味成分。

此外，还有糖甙。这成分很复杂，是糖与醇、醛、酚构成的综合物。除了柑桔甙、黑芥子甙具有一定的芳香气味外，多数具有强烈的苦味。如苦杏仁甙，不仅味苦，且易分解出毒物。因为苦杏仁甙在酶或酸的作用下会水解出一种叫氢氰酸的剧毒物。

兹将几种水果中的显味成分综合列表如下：

	苹 果	葡 萄	柑 桔	桃	樱 桃	枇杷
总 糖 分(分)	8.0~14.0	10.0~16.0	4.5~11.5	7.0~11.0	7.0~12.0	7.0~12.0
葡萄糖(克)	2.0~4.0	4.0~8.0	2.0~4.0	0.5~1.0	4.0~8.0	4.0~6.0
果 糖(克)	4.0~8.0	4.0~8.0		0.2~0.8	3.0~6.0	
蔗 糖(克)	3.0~6.0	痕 量	4.0~8.0	3.0~7.0	痕 量	2.0~5.0
总 酸 量(克)	0.2~0.8	0.5~1.5	0.5~1.2	0.5~0.7	0.2~0.8	0.2~0.7
主要 酸	苹果酸	+	+		+	
	柠檬酸	+	+	+	+	
	酒石酸	+	+			+
游离氨基酸(毫克)			25	25	20	
鞣 质(%)	0.025~0.276			0.018~0.29	0.025~0.212	

水果中还普遍存在有果胶物质。它是含甲氧基的半乳糖醛酸的缩合物，是水果具有凝胶作用和形成一定脆度的主要成分。果胶与糖、酸构成一定比例共热

时，可形成凝胶状的胶冻，甲氧基含量愈多，形成胶冻的能力愈大。果胶在果胶酶的作用下，会分解出果胶酸，而果胶酸与钙质结合生成果胶酸钙，可使细胞

变得脆硬，使水果具有一定脆度。山楂中的果胶物质含量很多，可达6.4%，香蕉、苹果、杏、李、梨、柑桔果胶物质含量也不少。因此常用来加工果酱、果脯等。

### 3. 影响水果耐贮性的成分

水果，也是易腐食品，除了它的结构特点外，上述各种成分都对它的耐贮性有着密切的关系。这里，还应当特别提到两种成分。一是水分，二是酶。

每种水果都有一定的正常的含水量。但是，水果含水量高低悬殊很大，有些瓜类可高达96%，坚果则低到3~4%，但多数水果都在80%以上。而且，游离水占总含水量的比例高。例如苹果，水分与干物质之比是84:16，这84%总含水量中，游离水与结合水之比为73:17。由于这样，水果鲜嫩多汁，风味质量也高；但因鲜嫩，稍加碰、摔、磕、挤就遭致损伤，而且水分多，容易蒸发萎缩、冰冻、其生理活动也旺盛，又适合于微生物繁殖，因而很容易腐烂。

水果中的酶是多种多样的，其中主要的有水解酶，氧化酶、还原酶等。酶的催化作用是有机体生命活动中不可缺少的因素，决定着有机体新陈代谢进行的强度和方向。水果耐贮性和抗病性的强弱，直接与它们代谢过程中的各种酶有关。酶也是引起水果质量变坏和营养成分损失的重要因素。

## 第二，水果的质量要求和鉴定。

对水果质量的基本要求是新鲜，即成熟、清洁而完整。

### 1. 成熟度。

水果宜在成熟时吃。因此，水果的成熟度是衡量水果质量的一个基本要求。

成熟度好的水果，具有本品种所固有的色香味形，果生理性健壮，食用价值高，营养成分充足，也耐贮藏；未成熟的或过度成熟的水果都不具备这些特点。未成熟的水果中纤维素，原果胶含量较多，细胞壁坚硬，食之不易消化；而且，淀粉、酸也较多，风味欠佳，影响食欲，降低食用价值。但对某些瓜类以及香蕉等热带水果，为便于长途用销，可以经营将熟未熟的果品。过度成熟的水果，因其成分的分解临近腐败，大大地降低了食用营养价值。

### 2. 清洁度。

水果一般是直接入口的而不再蒸煮加工。因此，清洁与否是对其质量的起码要求。

这里所讲的清洁度，有三个含义。一是不应沾有泥土污物，因易感染寄生虫和有害微生物，也有碍外观，难于直接食用。二是不应含有对人体有害的物质，也不可含有超过卫生规定标准的杀虫药剂残留，因这都直接有害人体。三是不应腐烂，因为除了口味不佳外，还由于腐烂果中既有危害人体的微生物，也有微生物活动分解的有害甚至有毒产物。

### 3. 完整性。

品质良好的水果须保持其完整性。水果的组织，结构娇嫩。容易受到各种机械损伤或虫害损伤。受损伤的水果不仅影响外观，降低质量，而且易为微生物所污染。

必须指出，对于不同用途、不同品种的水果，在此基本要求下的具体质量要求是有所不同的。按照这些基本要求对水果质量进行评价，必须设置一套能反映其质量的指标、通过一定方法的检验来达到。

目前，对水果质量的鉴定方法，主要有感官检验法和理化检验法两类。

#### 1. 感官检验法

由于不同质量的水果能在色香味形等方面反映出来，因此，商业网中通常是用感官检验法评定水果质量并加以分级。

感官检验主要有以下四项：

① 外形检验：内容有三，一是形状，二是大小，三是硬度。

形状，是某一品种的主要特征。每种新鲜成熟的水果，都应具有本品种典型的形状。整齐均实而典型的形状，说明它具有该品种共通的成分，具备该品种应有的食用价值。而畸形果，往往是因种种原因而致生理发育不良，质量低劣。

大小，可反映果实发育状况，说明可食部分量的多少。一般地说，同品质果实大个的比小个的发育充分，可食部分多，质量好。但如果过大，往往结构松弛；过小，发育不良，可食部分少，易蔫萎，质量差。因此，要求具有本品种典型均匀的大小个为佳。商业部门往往根据大小进行分级。除目测外，可借助分级板、量果器或分级机进行。有时为了更准确评价，还要辅以测定重量或比重以断定结构的致密程度。

硬度，可反映成熟度。果实的硬度变化主要是由于细胞壁间的原果胶变成果胶所致。测定果实的硬度，常可用来判断果实成熟度。超过本品种正常成熟时的硬度，是未熟的表征；而过于松软是过熟的征兆或结构松弛的表现。因此，要求软硬适当。硬度的测定可用硬度压力计。

检查外形还要注意有无沾污、冻伤、蔫萎、霉烂和损伤等情况及其程度。优质的水果均不得有这些情况。

② 色泽检验：色泽也是水果品种特征之一，它能说明水果的新鲜、成熟的程度。在水果的成熟过程或腐烂过程中，内部成分的变化，色素也在不断的分解或合成，外观色泽随之发生变化。因此可用表色的变化状况评价水果的质量。要求应具有本品种成熟时的正常的色泽。

③ 病虫伤害检验。不论是病害、虫害还是伤害，都破坏了果实的完整性、影响耐贮性和清洁度，降低

甚至失去食用价值。检验时要细心观察，必要时可将果实切开检查。一般的病虫伤害，要根据部位、大小状况，降低等级，或另行剔除。属于禁疫性质的病虫害，则应按规定严格处理。

④滋味检验：滋味是综合反映水果质量的重要指标。每种水果都有它特有的滋味。只要检验者具备丰富的实践经验，按规程亲自品尝味道，就能准确地判断果实的新鲜、成熟度。

## 2. 理化检验。

水果的质量通常只用感官检验即可评定。只是有时觉得可疑或要深入进行研究时，才作物理化学检验。由于水果的成分及其含量决定其质量，而成分构成及其含量又是在不断的变化。因此，测定其成分含量，了解各有关成分相互间的配比关系，便可判定其质量状况、营养价值和耐贮性。水果成分及其变化状况的测定项目基本有三类。一类是果实各营养成分的测定和计算，如水分和可溶物含量的测定，维生素和灰分的测定、糖分和酸的测定以及糖酸比值的计算，纤维素、果胶质、鞣质、挥发油的测定等等；另一类是有害有毒成分和物质的检测，如杀虫药剂残留量检测，害虫、病菌的检定以及含氰甙类氢氰酸测定等等；再一类是物理性状、生理性的测定，如比色、硬度、重量和比重的测定以及水果呼吸系数的测算等等。

## 第三，水果的质量变化特性与保藏。

采收后进入商业网的水果不仅是含有大量的水分、酶类和丰富的可溶性营养素，而且仍然是有生命的有机体。它在本身各种酶和外来微生物的作用下，不可避免地发生一系列变化，不断地改变着质量。因此，应当对其变化特性、原因和影响因素进行分析，才能采取有效的措施，保持水果的良好质量。

水果质量的变化特性，概括地说主要有以下几点：

### 1. 继续进行呼吸作用而发生的变化。

水果的呼吸作用是水果采摘后生命活动过程中最重要的生理现象。水果的呼吸，如同任何植物机体一样，是在酶的影响下进行的。

水果的呼吸分为有氧呼吸和缺氧呼吸。

有氧呼吸是借空气中的氧气，把水果本身所含的糖、酸等有机物质，氧化分解成二氧化碳和水，同时放出热量。随着有氧呼吸的不断进行，果体的营养成分逐渐消耗，滋味变淡，营养价值降低。而产生的热量除了有一部分为本身细胞所消耗外，其余若不及时散发，果堆温度很快增高，既刺激果体本身呼吸更旺盛，又助长微生物的活动，促进腐烂。因此，旺盛的有氧呼吸对水果质量、对贮藏，都很不利。

缺氧呼吸是在无氧或氧的含量少于2%时而进行的分子内呼吸。缺氧呼吸的重要特点，是与酵母引起

的酒精发酵一样。随着缺氧呼吸的进行，有机物质分解产生的是酒精、二氧化碳和少量的热。当酒精的含量超过0.3%时，就会使果体的细胞因中毒而死亡，产生生理病害，降低抵抗微生物侵染的能力，内部很快腐烂，风味变劣，营养价值显著降低。

### 2. 由后熟作用而发生的变化。

所谓后熟是采收的果实继续成熟的过程，是水果又一重要的生理现象。

达到后熟的水果，风味好，宜于尽快食用。某些水果如香蕉、柿子、鸭广梨等只有达到后熟，才能食用。后熟过程的进行对于改善未熟水果的风味质量作用很大。但到达后熟的水果，不宜再贮藏，需要继续贮藏的水果须设法延缓其后熟过程。

### 3. 由蒸发作用而发生的变化。

蒸发作用是植物蒸腾作用的继续，是水果采收后必然出现的一种物理变化。

水果容易迅速蒸发，是由于它的细胞组织结构和化学成分构成决定的。水果的细胞和细胞间隙巨大，细胞膜的角质化层薄，含水量很多，蛋白质很少，以致细胞原生质的保水力弱，使水果的水分极易迅速蒸发。蒸发的强度直接影响果实的质量和耐贮性。如果水分蒸发过多，不仅重量减轻而且细胞的膨压降低，出现萎蔫，失去鲜嫩的品质，并且妨碍其正常的生理代谢作用，降低抗菌能力，容易引起腐坏。

### 4. 由冰冻和“发汗”而引起的变化。

冰冻和发汗都是因环境温度变动而发生的物理变化现象。

上面说过，水果含有大量的水分，游离水占的比值很高，当温度降到它的冰点以下时，就发生冰冻现象。冰冻的水果，不但降低食用滋味和品质，而且外观和颜色也易发生变化。冰冻后，若突遇较高温度而致溶化或受到机械压力，均会大量增加损耗。如果冰冻过程缓慢进行，更会引起细胞死亡，发生腐烂。

“发汗”是当空气湿度超过饱和点时，过多的水分凝结于水果表面的一种现象。发汗同冰冻一样，都不是水果在流通中必然要发生的变化现象。发汗现象的出现，是由于外界空气湿度过大，气温骤高骤低或者水果本身的温度低于环境温度，（或库温）所致。

水果发汗，增加了微生物侵染的机会，并使微生物分泌的毒素和酶易借助水滴渗入果体细胞内，特别是水珠凝聚在伤口时，极易引起腐烂。

### 5. 由微生物生命活动和病虫伤害而引起的质量变化。

微生物广布于自然界。即便是新鲜的水果，果皮上也总是附着大量的微生物，而且主要是腐败菌的孢子。有人研究认为，每200克果实上就有40~1200万个微生物孢子。这除了提醒注意在加工或食用水果前必须洗涤外，还应当看到，如果水果本身不健康，有

病害，或有虫伤，或遭致机械损伤、冻伤，微生物将更易侵入果实内部，在适合的温度下即能迅速繁殖，很快引起霉烂。

由此可见：新鲜成熟的水果在商品流通的过程中，出现的种种质量变化，一方面是由于水果本身的生命活动，产生一系列生理生化变化；另一方面是由于外界的微生物侵染，利用其组织内的营养物质进行繁殖，而引起霉烂。这二者又是相互依存的，又都与水果本身的特性和外界环境条件紧密相关的。

从水果本身说，首先是不同种类、不同品种之间的差异很大。这是植物长期遗传特性所造成的。果实的有效保藏期，往往与其含水量成反比例。通常，多汁多肉的浆果是最易发生变化，最难保藏，核果次之，仁果再次之，含水量很少的坚果变化很慢，耐保藏。同一种类的不同品种，如同样是苹果，一般是伏果变化快，秋果耐保藏。其次是果实采摘时的质量状况差异也很大。这是因为不同植物的抗病性、耐贮性，是与植物总的生命活动过程和新陈代谢过程直接相关；而在它的不同发育阶段，却有着不同的特性。一般地说，发育良好，成熟健壮、个体中等匀实、外皮完整，致密而坚固的，比成熟较差，或过度成熟衰老以及畸形果、病虫伤害果，抗病性强耐保藏。这都为商业实践和大量的科学试验所证明了的。

从外界环境条件看，主要是温度、湿度、气体成分和环境卫生状况。

温度高低对水果质量变化影响最大。在一定的温度范围内，放置水果的环境温度愈高，呼吸作用就愈旺盛、后熟进行的越快、蒸发也愈加剧，果体内的养料消耗也愈多，也愈利于微生物的繁殖和虫害的活动，从而加速变质腐烂。据实验，温度低较好，大约每降低 $10^{\circ}\text{C}$ 可以减弱呼吸强度一半。但不适宜的低温，致使受冻结冰，造成生理活动失调，也会引起病害，降低抗菌能力。若温度骤高骤低而出现发汗，更为微生物发育创造有利条件。

湿度大小直接影响水果的蒸发与发汗，进而影响呼吸作用的进行和微生物的感染程度。湿度太小，比如相对湿度低于80%，果实水分蒸发加强，造成凋萎和皱缩，失去鲜嫩性，正常的呼吸作用和细胞原生质胶体结构均受到破坏，增加损耗、降低质量、消弱了抗病性和耐贮性。通常是湿度大些好，大约在85~90%左右为宜。但相对湿度太高，既帮助了病害的发展，也易发汗，微生物有机可乘，也很不利。

气体成分和空气流动速度。氧气促进呼吸，二氧化碳抑制呼吸。适量的二氧化碳可减缓呼吸、可抑制微生物活动而不易腐烂。但如二氧化碳浓度过高，超过12~15%，氧气降至2%以下，造成缺氧呼吸，反而有害。空气流动速度快慢，会改变气体成分比例，改变温度高低和湿度大小，影响是综合的。

此外，环境卫生状况也直接关系到微生物污染，也是果实腐败的重要原因。

综上所述，为了保持水果的质量、减少损耗、延长贮藏期，除了选择耐保藏的品种和质地良好、没有任何伤害的健壮的果实之外，关键在于外界环境条件，特别是温度、湿度、气体成分和卫生状况是否合适。

基于这些，可以把保藏水果的基本原理概括为：创造或选择适宜而恒定的低温、较高的温度、恰当的气体成分和良好的卫生状况与外界环境条件，以维持其正常而缓慢的生命活动。这样，既能保持其天然的抗病性、耐贮性，又尽可能地延缓其营养物质的消耗和机体的衰老，达到预期的目的。兹将几种水果保藏的适宜温湿度，列表如下以资参考。

	苹果	梨、榅桲、葡萄	桃、杏、李、樱桃	桔子	甜橙	柠檬	菠萝	香蕉
温度 $^{\circ}\text{C}$	-1~0	0~1	0~0.5	2~3	4~5	6~7	8~9	12~13
空气相对湿度 %			85~90				80~85	

这里应当注意，不同种类品种的水果，所能适应的低温是各不相同的。同时，由于水果的呼吸作用，果实的实际温度总要高于室内周围空气温度0.5~1.5 $^{\circ}\text{C}$ 之间。总要不断地影响着温度和气体成分的比例。要随时间调节以维持在所需要的适宜程度。至于气体成分什么样的状况是恰当的，国内外都在研究，并在此基础上发展成气调保藏方法。总的来说是低氧、高二氧化碳。有的研究认为含氧量可降至5%左右，而二氧化碳可提高到3%或更多一些。但是实践证明，不同品种的恰当比例是很不相同的，而且，随着温度的降低，氧的最适点也愈低。因此，要针对某一具体品种具体地研究在不同温度条件下，气体的恰当配比。例如有的研究认为苹果在8 $^{\circ}\text{C}$ 情况下，用11%的氧和10%的二氧化碳的混合气体最合适；有的认为洋梨3 $^{\circ}\text{C}$ 时，氧2%，二氧化碳10%；甜橙3 $^{\circ}\text{C}$ 时，氧12%，二氧化碳6%比较合适；还有的认为多数品种4 $^{\circ}\text{C}$ 时，氧2.5%，二氧化碳5%合适等等。

根据上述保藏水果的原理，而采用的具体保藏方法是很多的。有堆藏、埋藏、窖藏，有通风贮藏库保藏，有冷库保藏，有气调冷库保藏，还有用植物生长素、抗菌素、电离辐射等办法保藏。但是目前最主要最大量使用的有效方法是冷库保藏法。而新发展的聚乙烯薄膜气调贮藏法，气窗薄膜集装箱气调贮藏法和气调冷库贮藏法，是很有发展前途的良好的保藏方法。

（待续）